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                                    «Художественный труд».

Тема. Аппликация «Ваза с тюльпанами».

Цель. Учить видеть красоту окружающей действительности.

Задачи.

1. Учить составлять композицию, пользоваться чертежом.

2. Развивать умение планировать свою работу, творческие способности.

3.Воспитывать аккуратность, самостоятельность, любовь и бережное отношение к природе.

Оборудование: ватман, ножницы, линейка, карандаш, клей, цветная бумага, компьютер, проектор, презентация (Слайд1)

                                                   Ход урока

Организационный момент

Сообщение темы урока

У. Отгадайте загадку:


Тает снежок,


Ожил лужок,


День прибывает, 


Когда это бывает?
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О каком времени идет речь?

Д. О весне. (Слайд2)

У. По каким признакам мы узнаем, что наступает весна?

Д. Становится теплее, солнце светит ярче, тает снег, бегут ручьи, почки набухают и начинают распускаться, появляется трава и первые цветы.

У. Прочитайте стихотворение 

И. Сурикова.


Хороша весна – царица,


В плащ цветной одета!


Много в воздухе разлито


И тепла, и света… (Слайд3)

У.Что о весне говорит автор?

Почему у весны цветной плащ?
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Д. Зимой все было белым. А весной все распускается. Появляется много цветов. 

У. Красиво весной?

Какие весенние месяцы вы знаете? (Слайд4)

Д.      Март                       Апрель                       Май
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У. Идет матушка – весна, 

     Отворяйте ворота.

     Первый март пришел – 

     Всех детей провел; 

     А за ним апрель – 

     Отворил окно и дверь; 

     А уж как пришел май – 

     Сколько хочешь гуляй! 

Какой сейчас месяц?

Д. Май.

У. Какие цветы расцветают в мае? 

Кто знает, как называются эти весенние цветы?

Д. Нарциссы, гиацинты, ландыши, тюльпаны… (Слайд5)
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У. Красивые цветы?

Как вы думаете, можно рвать цветы? Почему?


Если Я сорву цветок, 


Если ТЫ сорвешь цветок, 


Если ВСЕ: и Я, и ТЫ – 


Если МЫ сорвем цветы, 


То окажутся пусты


И деревья, и кусты…


И не будет красоты. 


И не будет доброты.


Если только Я и ТЫ – 


Если мы сорвем цветы. (Слайд6)

Чтобы вам не хотелось рвать цветы, мы сегодня их сделаем из цветной бумаги. Соберем их в букет и поставим в вазу.

Хотите узнать, какие цветы мы будем сегодня делать? Тогда отгадайте загадку: (Слайд7)


С правильными лепестками


Стройный словно пан, 


Я красуюсь на поляне 


И зовусь я …(тюльпан).
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Из глубинной древности пришла к нам легенда о тюльпане. В золотистом бутоне желтого тюльпана было заключено счастье. До этого счастья никто не мог добраться, ибо не было такой силы, которая бы открыла его бутон. Но по лугу прошла женщина с ребенком. Мальчик вырвался из рук матери, со звонким смехом подбежал к цветку, и золотой бутон раскрылся. Беззаботный детский смех совершил то, что не смогла сделать никакая сила.

Не радужное марево туманов, 

Не золотые выплески зори, 

Колышется мелодия тюльпанов 
Возвышенной симфонии земли. 
Они переполняют счастьем душу, 

Рассудок заставляют ликовать, 

И потому их надо сердцем слушать,

Восторженной душой воспринимать.

Такое буйство красное в зените  
Несет крутой тюльпановый прибой,

Что вы в зените этом захотите

Однажды искупаться с головой.
Тогда-то и услышите нежданно,

Что сердца плеск с цветами заодно, -

Подобно сердце венчику  тюльпана

И тою же зарей напоено.


Дарить тюльпан следует тому, у кого большое счастье. В Стамбуле и других городах Турции ежегодно устраивались праздники тюльпанов, которые выливались в красочные представления, а самая красивая девушка избиралась королевой торжественного шествия. (Слайд8)

Сегодня мы будем собирать букет из тюльпанов.

Весеннее солнце с улыбкой взошло, 

Бросая свой луч на полянку,

Где алой волной на легком ветру 

Тюльпаны вальсируют в танце.
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 (Учитель вывешивает на доску ватман с наклеенной вазой) (Слайд9)

У. Работать будем по такому плану: 

План (на доске) (Слайд10)

1. Выбрать цвет тюльпана. 

2. Заготовить основы тюльпанов. 

3. Самостоятельная работа (изготовление цветка по схеме).

4. Коллективная работа.

5. Творческая работа.

У. На предыдущих уроках труда мы знакомились с техникой выполнения разных видов тюльпанов.

Перед вами  схемы изготовления тюльпанов. По ним мы уже работали. Посмотрите. Вспомните условные обозначения.

(Схемы на доске) (Слайд11 – 13)

1.
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У. Прежде, чем начать работать, надо подготовить свое рабочее место. 

Посмотрите на схемы. Что необходимо подготовить для работы? (Слайд14)

Д. Цветная бумага, ножницы, клей, линейка, карандаш.

У. Вспомните правила работы с ножницами. (Слайд15) 

1. Место ножниц – справа вверху. 

2. Не держи ножницы концами вверх. 

3. Не оставляй ножницы в раскрытом виде. 

4. Передавай ножницы только в закрытом виде кольцами вперед. 

5. При резании поворачивай бумагу, а не ножницы.

Физкультминутка. (Слайд16)

Мы цветы в саду сажаем, 

Их из лейки поливаем. 

Хорошо будут расти. 

А весною все цвести.

Работа по плану

1. Выбрать цвет.

На зеленых лугах 

Расцвели тюльпаны – 

Зеленый стройный стебелек, 

Цветные сарафаны. 

У. Какого цвета бывают тюльпаны? 

Д. Красного, желтого, розового… 
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У.Выберете бумагу, выберете вид тюльпана. (Слайд17)

2. Заготовить основу тюльпана. 

У. Основа у всех видов тюльпанов одинаковая. Это квадрат со стороной 6 см.

А еще можно пофантазировать и самим сделать свой тюльпан.

3. Самостоятельная работа. (Слайд18)

(Звучит медленная музыка. Каждый ученик делает свой цветок. Учитель оказывает детям индивидуальную помощь). (Слайд19)
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4.Коллективная работа.  

(Распределяем цветы на ватмане с вазой). 

5. Творческое оформление. 

У. Я составила такой букет. Сколько цветов может быть в букете?

 Чего не хватает в моем букете? (Слайд21)

Д. Листьев. 

(Дети вырезают листья. Каждый ряд составляет свою композицию.  Приклеивают.)

У. Как надо приклеивать цветы, чтобы аппликация получилась красивой?

Д. Аккуратно. (Слайд22)

У. Посмотрите, какой букет получился у меня. А теперь посмотрим на ваши букеты. (Слайд23 -24)
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Итог 

У. Букет  готов . Вам нравятся? 

Не стоит рвать живые цветы, если можно самим сделать такие красивые букеты!

Уборка своего рабочего места  (Слайд25)

Свое место убери, 

И весь мусор подбери. 

Инструменты, материал, 

Ты, в порядок приведи.
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                                 Кереш

Кәгазь – ул юка битләрдәге җепселле материал төре. Ул барлыкка килгәнче язуда төрле материаллар кулланганнар. Борынгы заманнарда язулар ташларга язылган. Кече Азиядә пергаментта һәм эшкәртелгән кәҗә, бозау тиреләренә язганнар. Борынгы Египетта папирус сабагыннан язганнар. 

     Беренчел кәгазьне бамбук сабагыннан һәм тут агачыннан эшләгәннәр. Барлыкка килгән әйберне известь эремәсе белән эшкәрткәннәр, аны агач чүкечләр белән болгатканнар һәм бу массага су кушканнар. Кәгазь массасын рамкалы сеткага салып тигезләгәннәр. Сеткага салынган массадан су аккан, ә өстендә дымлы яфраклар калган. Аннан ул яфракларны пресслаганнар һәм киптергәннәр.

     Европада кәгазьне 10-11 гасырда эшкәртә башлаганнар. Кәгазь предприятиеләре күбрәк елга ярларына төзелгән. Башка коючы су энергиясен бер хәрәкәттә кулланганнар, ә аннары кәгазь тегермәнен – роллада. 

     Россиядә беренче кәгазь тегермәне 16 гасырда барлыкка килә. Революциягә кадәр Россия төрә торган кәгазь һәм берничә төрле басма, язма кәгазь эшкәрткәннәр. Рус осталары кәгазь промышленностена бик зур хезмәтләрен керткәннәр. Мәсәлән, алар чимал яхшырсын өчен аның урынына салам кулланганнар, кәгазьне карда агартып булу юлын тәкъдим иткәннәр. 18 гасыр башында рус механиклары Кызыл төбәк мануфактурасы белән оригинал ролл конспектлаштырганнар, ә аннан соң инде яңадан-яңа бик яхшы үрнәкләр туа торган.

     Бөек Октябрь социалистик революциясеннән соң илдә барган эшчәнлек кәгазьнең бик кирәклегенә китереп чыгара. Бу инде үз чиратында целлюлоз - кәгазь промышленностен үстерүгә китереп чыгара. Хәзерге вакытта совет конструкторлары ябык цикл ярдәмендә кәгазьне яңа технология рәвешендә кулланалар, коры юл белән алуны проектлаштыралар. Инде коры юл белән  кәгазьне алу дәүләтнең экономик һәм илнең су ресурсларын саклауга китерә. 

 Кәгазь һәм картон ясау.

     Кәгазьне  ясау технологик яктан 5 төп циклны үз эченә ала.Алар агач әзерләү, урманнан алып кайту, аны суда агызу, аннан яру һәм кәгазь бите алу. Аны ясау өчен төп чимал – агач һәм целлюлоза. 

     Целлюлоза – ул үсемлекләрнең сулау нигезе. Аны утыннан һәм сумаладан ясыйлар. Ватылган утыннарны махсус котелларда кайнаталар һәм химик реактив, пар рәвешенә китерәләр. Пешерелгән целлюлозаны юалар, ваклыйлар һәм агарталар. Әзер целлюлоза кинофотопленкалар ясау өчен чимал булып  тора. Аннан махсус ефәк һәм башка материаллар да ясыйлар. Кәгазь промышленностенда целлюлоза югары сыйфатлы кәгазь ясар өчен төп ярым фабрикат булып тора. 

     Элек кулланылган кәгазь һәм кәгазь калдыкларын макулатура дип атаганнар. Шул калдыкларны яңадан кәгазь итеп эшкәрткәннәр. Бу эшкәртелгән кәгазь материалы миллионлаган куб урманны саклап калган. Укучылар мәктәптә җыйган   кәгазь калдыклары хөкүмәт өчен бик кирәк саналган. 

     Кәгазь фабрикасына килгән кәгазь калдыклары механик рәвештә эшкәртелгәннәр. Аларны махсус гидроваклагычларда тураклаганнар, чистартканнар һәм тегермәндә иләгәннәр. Шулай итеп ул вак кисәкләргә әйләнгән. Вакланган кәгазьгә ябыштыручы, тулыландыручы һәм буяу катнашмалары кушылган. Тулыландыручыларга - каолин, бур, тальк, гипс, титаник акшар һәм башка матдәләр  кәгазьне нык итеп эшләү өчен кулланылган. Кайбер кәгазьләрне юешләнмәгән өчен кләйләгәннәр. Кәгазьне кләйләр өчен канифолҗ, синтетик сумала, крахмал, порафин кулланганнар. Төс бирү өчен төрле буяулар кушканнар.

     Фабрика кәгазь массасыннан кәгазь эшләгәннәр. Агач массасы һәм целлюлоза аерым тегермәндә - ролледа – тузанга әйләндерелгән. Җепсел озынлыгын кирәкле үлчәмгә сузганнар. Туракланган җепселгә буяулар, тулыландыргычлар, клей, су кушканнар. Аннан соң кәгазь массасы кәгазь эшләү машинасына кертелә. Масса бассейнында һаман болгатып кәгазь массасы барлыкка килә. Сиптерелеп торган масса тигез кәгазь битенә әйләнә. Вибрация аркасында җепселләр бер-берсенә ябышалар.

     Тигезләүчене валик тигезли, әгәр кирәк икән су ярдәмеендә тигезләнә. Ылыслы агач сумаласы тигезләнә һәм җепсел келәйләнә. Машина каландрасында кәгазь рулонга төрелә. Диск пычагы белән кирәкле үлчәмдә кәгазь киселә. Кирәк очракта пычак кәгазьне битләргә кисә.

     Хәзерге заман кискечләре 150 метр озынлыктагы зур агрегатларны кисәләр. Бер минут эчендә 10 метр киңлектәге рулонны 1000 метр озынлыкта кисәләр. Бу очракта киптерү, агызу һәм отделкалар автоматик рәвештә эшлиләр.

